

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

权威决定影响 品质引领未来

今天白天到夜里 阴 有阵雨 风力 西南风3级 温度 最高28℃ 最低22℃ 降水概率50% 新闻热线:6765551

2014年6月

15日

星期日

甲午年五月十八

中共郑州市委机关报  
郑州报业集团出版

国内统一刊号

CN41-0048

邮发代号:35-3

第12887号

今日4版

http://www.zynews.com

## 郑西高铁荥阳南站 升级更名郑州西站

预计10月建成投用

本报讯(记者 史治国 通讯员 邵家见 马鹏飞)昨日,从郑州铁路局传来喜讯,郑西高铁荥阳南站获国家铁路总公司升级更名批复,正式命名为“郑州西站”。郑州西站由荥阳市与郑西铁路客运专线有限责任公司合作建设,

2011年开工,目前总投资1亿元,总建筑面积约4000平方米的站房工程已完工,站前广场正在加紧施工中,预计今年10月初正式投入使用。

郑州西站位于荥阳市豫龙镇境内,东距郑州市区西三环15公里,南距陇海西路两公里,北距中原西路

500米,西距上街15公里,横贯总体规划面积117平方公里,未来集聚100万以上人口规模的郑州荥阳健康园区组团,处于郑州西区组团发展的核心位置,建成通车后将加快郑州西区开发具有积极作用,推动健康城市建设全面提速。

创造性保护 创新性传承 创意性发展

## 郑州文化遗产数量居全国前列

本报讯(记者 左丽慧)6月14日是中国文化遗产日,记者昨日从市文广新局、文物局了解到,郑州创造性保护、创新性传承、创意性发展,使文化遗产保护事业不断跃上新台阶,多数工作走在全省前列。

近年来,郑州大遗址片区被国家列入全国重点支持的“六大片区”之一。特别是随着登封“天地之中”历史建筑群申遗成功,2012年中国文化遗产日主场城市(郑州)活动取得圆满成功,郑州

的文化遗产保护事业更是受到全国乃至世界的关注。

通过第三次全国文物普查,全市共登记各类不可移动文物万余处,是之前的7倍多,国家级重点文物保护单位74处80项,无论是文物古迹总量还是“国宝”单位数量,不仅在河南位列第一,在全国也居前列。大批新文物的发现,极大丰富了郑州的历史文化资源,成为实现华夏历史文明传承创新区战略目标的重要载体和支撑。

此外,市文物局通过制定《文物调查勘探发掘报告编制办法》、《文物行政许可办理操作规程》等政策法规,完善工作程序,提高服务质量,认真落实重点项目联审联批制度、重点项目跟踪服务制度,扎实做好基本建设尤其是国家、省、市重点项目建设中的文物勘探发掘工作,在抢救保护文物的同时,为各项工程建设赢得了宝贵时间。

同时,我市依托丰厚的文化资源,大力开展非物质文化遗产保护工作,

加强非物质文化遗产的收集、整理、研究和传承,通过制定非物质文化遗产代表作名录、命名保护单位和传承人、设立保护区等方式建立非物质文化遗产的保护体系和传承机制,一批非物质文化遗产项目和传承人分别进入国家、省级名录。建设非物质文化遗产展示厅,制作非遗主题文化长廊,让广大群众从视觉上感受认识非遗项目,从而支持、加入到非物质文化遗产保护的行列中来。

## 展览展示展演 让文化遗产活起来

本报记者 左丽慧

“非遗”项目展演,现场制作香包、糖画等非遗项目,遗产知识展览……昨日是中国文化遗产日,郑州群艺馆和郑州博物馆举行形式多样、内容丰富的遗产日宣传活动,让广大市民在互动和参观中了解我国悠久的历史和灿烂的文化遗产。

### 文化遗产走进百姓生活

“今年文化遗产日的主题是‘让文化遗产活起来’,就是想推动收藏在禁宫里的文物、陈列在大地上的遗产、书写在古迹里的文字都‘活’起来,展示中华文化的独特魅力。”市文物局局长任伟告诉记者。

为了让遗产“活”起来,市博物馆原创了“劳动的故事”展览,把先民的劳动工具与现代人的生活紧密结合起来,令人耳目一新;郑州城隍庙和郑州文庙的工作人员也在商城城墙下以展板形式,展示出商城城墙周围拆迁前后的景观对比,使市民对商城遗址保护有了直观认识。

### “非遗”宣传月启动

作为“文化遗产日”的重要内容,市文广新局和市文物局昨日联合在市群艺馆启动了“郑州市非物质文化遗产宣传月”。

“近年来,我市依托丰厚的文化资源,大力开展非物质文化遗产保护。目前我市拥有少林功夫、新郑黄帝故里拜祖大典、新密超化吹歌、巩义小相狮舞、荥阳花家拳等5个国家级项目,有省级项目40个,市级项目149个。”市文广新局局长王霄鹏介绍,在传承人方面,我市有国家级非物质文化遗产代表性传承人4名,省级传承人30名,市级传承人149名。“目前,我们还在积极组织非物质文化遗产项目和代表性传承人申报。”

在活动现场,记者看到不少市民围拢在香包、糖画、猴加官等非遗项目制作台前,看着非遗项目传承人一边制作、一边讲解。

“‘猴加官’是省级非遗项目,它融合了脸谱绘画、布艺、泥塑等技艺,是纯手工制作,寄托着古人‘加官晋爵’的吉祥寓意。”活动现场,猴加官传承人杨洁介绍,由于猴加官制作难度较大,现在已经濒临失传。“能够参加这样的展示宣传活动,可以让更多人了解、进而保护、传承这个非遗项目。”杨洁说。

### 文化志愿者在行动

“我们的文物古迹比比皆是,民间技艺信手拈来,作为文化遗产保护志愿者,我们为保护文化遗产而自愿奔走呼吁。”文化志愿者张静告诉记者,希望社会公众从我做起、从小事做起,参与文化遗产保护。

张静表示,志愿者将对文艺团体参加展演、展览活动进行现场引领和讲解,全面参与到非遗保护活动中,“为了人类不可再生的文化遗产,为了那些承载着我们灵魂与道德的优秀文化不会遗失,为了经济发展与文化保护相生相宜,我们需要更多的文化志愿者与我们同行。”张静说。

## 一窑“柴烧”三大名瓷 成功!

本报讯(记者 左丽慧)13日,钧、汝、官瓷代表性传承人携手打造的三大名瓷“钧、汝、官”同窑柴烧在禹州市神垕镇成功开窑,一件件精美的瓷品从窑中捧出,开创了一窑多瓷烧制的先河,获得现场专家的一致认可。

为迎接文化遗产日,在省民间文艺

家协会倡导下,炉钧张工作室钧瓷艺术大师张自军建造了柴烧窑炉,汇集钧瓷、汝瓷、官瓷艺术大师近90件作品进行同窑烧制。

据了解,钧瓷、汝瓷、官瓷之所以达到登峰造极的艺术境界,除它们的造型古朴典雅、端庄大气外,就是它的釉色温润如玉、丰富多彩,而促成釉色

变化万千的,就是极其复杂、高超的柴烧技艺。由于柴烧的温度曲线极难控制,当今的三大名瓷中只有钧瓷恢复了柴烧的技艺。面对柴烧工艺复杂、温度变化大、烧制难度大等情况,省级非物质文化遗产传承人张自军经过3年的艰苦试验和探索,成功掌握了三大名瓷的柴烧技术,在钧瓷柴烧成功

后,又使汝、官瓷柴烧工艺重现天日,实现了多少代陶瓷艺人的梦想。

省政协副主席程健君认为,此次,钧、汝、官瓷成功同窑柴烧尚属首次,填补了三大名瓷烧制技艺上柴烧的历史空白,在中国烧瓷史上具有里程碑式的意义,为中国非物质文化遗产的生产性保护提供了有益的借鉴。

## 400余件生产工具 讲述“劳动的故事”

可到市博物馆看展览

昨日正值中国文化遗产日,郑州博物馆推出大型原创展览“劳动的故事”,展出430余件古今各种生产劳动工具,涉及农耕耕作、收获仓储、纺织渔猎和建筑冶金等领域。展览以农具诞生及其造型不断发展演变为脉络,结合中原地域特点和中华农耕文化的历史人文背景,从农具种类、功用、主要特征、制作工艺等方面综合介绍,从而揭示这些劳动工具背后的历史、人文故事以及古代传说。

“孩子不知道馒头是怎么来的,衣服是什么做的,通过这个展览,我可以告诉他,从古到今的人们如何耕田、播种、收获、加工粮食,怎么织布、裁衣,对孩子来说是很好的学习机会!”市民郑女士带着孩子边看展览边讲解,而她自己也觉得这些劳动工具“非常亲切”。

此次展览从6月14日开始至8月底。

民间艺人在郑州群艺馆展示糖画制作技艺。新华社发

市民在郑州群艺馆参加健身活动。本报记者 李焱摄

## 河南三支一扶计划 今年拟招募800人

下周五开始报名

本报讯(记者 王红)河南省2014年度“三支一扶”计划正式启动。昨日,省委组织部、省编办、省人社厅等10部门联合发出通知,全省“三支一扶”计划招募800名高校毕业生服务基层,全省统一报名时间为6月20日至22日。

据了解,在招募的800人中,支教202名,支农118名,支医179名,扶贫130名,社会保障基层服务171名。服务期限为2014年8月1日至2016年7月31日。按照公开招聘、自愿报名、考试选拔、统一安排的方式进行。

招募对象包括:普通高校2013年离校未就业的毕业生、2014年应届毕业生(含专科生、本科生和研究生)。全省统一现场

报名时间为:6月20日~22日,上午8:00~12:00,下午2:00~6:00。报名地点为所报服务地省辖市、省直管县(市)“三支一扶”办。考试分笔试和面试两个环节,全省6月28日统一笔试,7月19日面试。服务期内,工作、生活补贴标准为专科生不低于每月1500元、本科生不低于1600元,研究生不低于1700元。

对在事业单位服务期满考核合格人员,自愿留在服务单位的,在编制限额内,按规定落实岗位、工资等相关待遇。如服务单位无编制空缺的,在本县(市)区缺编事业单位范围内聘用。省、市事业单位公开招聘工作人员时,应拿出不低于5%比例定向招聘服务期满考核合格的“三支一扶”高校毕业生。

## 民办小升初 评价有改革

淡化记忆内容考察 强化综合素质能力

本报讯(记者 刘伟平)昨日,市区36所民办初中开始报名。记者走访了解到,名校竞争依然激烈。今年的评价将淡化记忆性内容,强化学习能力的考察。

昨日,在省实验文博学校第24号报名点,负责人金老师说,一个多小时一共来了20多位家长。该校办公室主任殷红表示,为了提高效率,今年学校在12个教室共设置了24个报名点,且单独设有引导员、管理员、咨询员,没有出现明显拥挤排队现象。位于郑东新区的郑州实验外国语学校报名台前,咨询、报名也井然有序。

记者观察,热点学校竞争依然激烈,部分民办学校报名点却门可罗雀。据统计,郑州实验外国语学校在上午两个小时就发出了1000余张报名表,和去年同一天的报名量相当。去年,参加该校评价的学生有近8000名,录取率为1:16。“看今年的报名情况,再加上网上报名,应该比去年的差不多。”该校相关负责人表示。

而与此同时,在淮河路一民办学校报名点,却是空无一人。今年的评价有什么特点,有没

有奥数题?学生应注意哪些事项?走访中,各学校纷纷表示,本月28日、29日进行的评价中,不会出现奥数题目,评价内容将突出学生的发展能力。

据介绍,与往年“学业考试+过程性评价”的综合素质评价方式不同,今年,综合素质评价包括过程性评价和阶段性评价两项内容,并以过程性评价为主导。

“今年评价将突出学科素养与学习能力的考察,淡化记忆性的内容。”郑州实验外国语学校相关负责人表示,与往年注重学生学科知识或成绩不同,今年的评价内容将注重考察学生的逻辑思维能力。对此,他建议,家长在平时要注重培养孩子知识的积累、思维习惯的养成等。

今年,过程性评价需要小学生出示《素质教育报告手册》,对于获奖证书则没有明确要求。记者在现场看到,不少学生尤其是外地学生没有带报告手册。对此,校方表示,过程性评价还是以报告手册为主,没有报告手册的学生,可到所在小学开具综合表现证明,而获奖证书或将作为录取的参考。

## 郑州无偿献血 前5月增一成



本报讯(记者 汪辉 文丁友明)6月14日是世界献血者日,今年的主题是“安全血液挽救母亲生命”。昨日上午,省血液中心举行主题宣传活动,表彰献血先进集体及个人,同时呼吁更多的爱心人士加入到无偿献血队伍中来。

上午9时,在省血液中心献血大厅,多支无偿献血者队伍及个人,共同用献血的方式庆祝这一节日。不少家长还带着孩子前来感受无偿献血,从小培养孩子关爱他人、奉献社会的仁爱之心。

省血液中心采血科科长张淑琴介绍,目前全世界每天有800名妇女死于妊娠或分娩相关并发症,而分娩过程中和分娩后的严重出血是死亡、患病和长期残疾的主要原因,确保孕妇产前安全是降低孕

产死亡率最重要的措施之一。

目前,郑州地区已招募了近10万人的固定献血者队伍,7600人的成分献血者队伍,1460人的稀有血型献血者队伍,20000余人的应急献血者队伍,400余人的志愿者服务队,以固定献血者为基石、团体献血者为保障的献血模式日趋完善,保证了日常、淡季和应急不同状态下的临床用血需求。

据了解,2013年我市无偿献血共17.2万人次,采集全血57.48吨,机采血小板27953个单位,临床用血100%来自无偿献血,100%符合国家安全标准。今年1-5月,我市无偿献血73440人次,采集全血27.3吨,同比增长10.55%;机采血小板13172单位,同比增长20.35%。